

走出一条中国特色城市现代化新路子

——习近平总书记重要讲话为做好新时代新征程的城市工作提供根本遵循

□新华社记者

人民城市人民建，人民城市为人民。

7月14日至15日，中央城市工作会议在北京举行，习近平总书记出席会议并发表重要讲话，总结新时代以来我国城市发展成就，分析城市工作面临的形势，明确做好城市工作的总体要求、重要原则、重点任务，为做好新时代新征程的城市工作提供了根本遵循。

各地干部群众表示，要深入学习贯彻会议精神，按照习近平总书记指引的方向，积极发挥主动性、创造性，奋力走出一条中国特色城市现代化新路子。

把握时代机遇 实现城市发展新突破

会议充分肯定党的十八大以来我国城市发展取得的历史性成就，指出我国新型城镇化水平和城市发展能级、规划建设治理水平、宜业宜居水平、历史文化保护传承水平、生态环境质量大幅提升。

长期从事城市发展研究的中国城市规划设计研究院院长王凯深受鼓舞。他表示，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央统筹全局、科学施策，深刻把握新形势下我国城市发展规律，坚持党对城市工作的全面领导，推动城市发展取得历史性成就。各地深入践行人民城市理念，城市规划、建设、治理水平全面提升，城市面貌焕然一新，人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。

俯瞰神州，一座座宜业、宜居、宜游的城市纷纷崛起，展示着新时代新风貌。

首都北京，曾因人口稠密、交通拥堵、空气污染，饱受“大城市病”困扰。近年来，北京“细绣”城市空间、解决交通难题、“抢”出绿地造森林，探索出破除病根的基本路径和有效方法。

“城市的变化体现在千家万户的点滴细节中。简约的新居、通铺的瓷砖、洁白的墙面、现代的卫浴，老城改造让居民实实在在体会到幸福感。”北京市东城区交道口街道福祥社区服务站站长李玲表示，将深入学习贯彻会议精神，树立和践行正确政绩观，为持续推进城市更新贡献力量，让城市更有温度、社区更有品质、群众生活更有奔头。

福建福州，“推窗见绿、出门见园、行路见荫”成为城市生活的现实。“从‘绿化福州’到‘千园之城’，我们将继续厚植‘全球可持续发展城市’生态基底，把福州这座海滨城市、山水城市建设得更加美好。”福州市园林中心主任谢志成说。

因地制宜、分类指导。中国大地上，690多座城市星罗棋布、各具特色。

盛夏的雄安新区，一派生机勃勃的景象。雄安新区建设和交通管理局局长杨松学习会议精神后感到沉甸甸的责任。“此次会议提出了‘建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市’，这是我们奋斗的方向。要依托雄安新区的区位优势，加快把雄安新区建设成为宜居宜业、绿色智慧的‘未来之城’。”杨松说。

遵循“五个转变”开创城市发展新格局

当前，我国城镇化正在快速增长期转向稳定发展期，城市发展正从大规模增量扩张阶段转向存量提质增效为主的阶段。

“城市是一个复杂的有机生命体，会议提出‘五个转变’，为新形势下的城市发展提供了科学指引。”中国城市规划学会理事长杨保军说，转变城市发展理念、方式、动力以及工作重心和方法，各个城市应当发挥主观能动性，积极作为，从自身的资源禀赋和条件出发，找到下一步城市发展的新动能。

认识、尊重、顺应城市发展规律，端正城市发展指导思想，是做好城市

工作的关键一步。

“会议提出要转变城市发展理念，更加注重以人为本，这让我们深感重任在肩。”上海市杨浦区委书记薛侃表示，无论是新城区建设还是老城区改造，必须坚持以人民为中心，问需于民、问计于民，努力创造良好环境，为人民创造更加幸福的美好生活。

转变城市发展方式，更加注重集约高效，是推动城市从外延扩张转向内涵提质的必由之路。

在全国规模最大的航空产业核心集聚区成都青羊经济开发区，园区及其周边集合了生产、研发、生活、服务、生态等多种功能。“我们积极转变园区发展理念，将城市功能与产业功能充分结合，变园区为产业社区。”成都青羊经济开发区管委会主任张焯说，下一步，园区将深入贯彻会议精神，不断增强区域承载力和吸引力，打造宜业宜居的现代化园区样板和产业链生态圈，推动城市业态、功能、品质不断提升。

在宁夏银川市，金凤区区长冯德旺对转变城市工作重心和方法深有感触。他表示，作为城市治理体系的基本单元，社区要把服务老百姓的各项工作做深做细到位，必须提高治理水平。今后将着力推进党建引领基层治理“微网格”工程，健全社区党组织体系，构建信息共享、责任共担、问题共治的基层治理共同体，不断提升社区治理的精细化、智能化水平。

在浙江丽水市云和县，城市建设

和改善民生进一步有机结合，“我们要深刻把握建设现代化人民城市的目标定位，自觉践行以人民为中心的发展思想，始终沿着习近平总书记指引的方向，稳扎稳打、久久为功。”云和县县长周鸿飞表示，将继续推进农业转移人口市民化，大力发展生活性服务业，提高公共服务水平。

城市发展，既要有创新加持，也要有传统浸润。

走进江西景德镇市珠山区，陶瓷古水碓、古矿洞、古窑址、古瓷道让游客流连忘返，“传承和创新是对历史文化最好的礼敬，下一步我们将持续探索历史文脉保护与经济社会发展、民生需求保障之间的协同共进，让城市留住乡愁记忆，让陶瓷文化绽放新的活力。”景德镇市珠山区委书记徐华说。

展望未来，一幅宜居宜业、绿色低碳、智慧高效的现代化城市发展画卷正徐徐铺展。

“习近平总书记站在推进中国特色城市现代化建设的战略高度，为我们做好城市工作指明了方向。”住房城乡建设部城市建设司司长胡子健表示，将认真践行人民城市理念，着力提高落实各项任务的能力，推动人民城市建设实现高质量发展、内涵式发展。

(新华社北京7月15日电)

关注

以匠心致初心 用品质铸未来 ——写在现代牧业成立20周年之际

现代牧业，2005年诞生于长江之滨马鞍山。栉风沐雨，春华秋实。20年来，现代牧业坚守“牧育健康牛，守护每一滴好奶”的初心，从长江之滨出发走向世界，坚持种好草、养好牛、产好奶，部署“从一棵草到一杯奶”的产业链与创新链。

2005年6月，第一个万头牧场破土动工，开创了万头牧场规模化养殖先河，就此开启“天生要强，与自己较劲”的征程；2009年，现代牧业旗下万头规模牧场达到10个，奶牛存栏数量突破10万头；2010年11月，现代牧业在香港联交所成功上市，成为全球第一家以奶牛养殖资源上市的企业；2016年，成为首家巴氏杀菌奶和UHT灭菌奶同时通过“优质乳工程”验收的企业；2024年，正式发布“FRESH”可持续发展战略……现代牧业以科技构建智慧牧场生态圈，为下游产业链提供更安全、更营养、更绿色的原奶。

以“质”为笔 书写发展诗篇

从“一杯牛奶”的振兴梦到“全球乳业标杆”，现代牧业20年的拼搏路，正好契合了中国乳业振兴的20年历程——20年来，现代牧业精准把握行业发展的脉搏，从牧场到餐桌全产业链升级，从品质把控到品牌塑造全方位突破。

现代牧业成长的关键词即是品质。

在追求卓越品质的道路上，企业始终以精益求精的态度引领行业发展，通过规模化养殖、严格的105道工序把控全产业链无缝监管，确保牛奶源自健康、优质的奶牛。现代牧业获评“农业产业化国家重点龙头企业”，成为全国首家连续12年荣获世界食品品质评鉴大会金奖、首家通过“优质乳工程——特级乳”成果验收的牧业集团。

现代牧业以严苛的标准超越国际水平，生牛乳微生物指标在1万以下，远低于欧盟10万的标准；体细胞总数控制在15万以下，低于欧盟40万指导要求。在全球视野下，现代牧业追求高起点、高定位、高标准，借助前沿的管理理念、先进的装备设施以及生产技术，与下游链条实现透明协作。

以“智”为刃 开辟产业新局

当数字经济的浪潮席卷传统农牧业，现代

牧业以“敢为行业先”的魄力启动全面智能化转型。

研发国内首款商业化育种芯片“现代1号”，填补行业空白；

率先应用AI技术，使奶牛养殖变得更加智慧，先后获得2023鼎革奖数字化转型先锋榜年度评委会大奖和CDI中国数字化企业top20；

现代牧业联合国内顶尖农业科研院校率先在行业内实施“优质乳工程”和“双碳”战略，发布《优质乳工程评价成果白皮书》《中国乳业低碳白皮书》，碳排放强度行业领先，现代牧业资源化利用先锋实践成为牧业唯一入选COP28《2023企业气候行动案例集》方案。

在科技创新与绿色发展的双轮驱动下，现代牧业正将数字化转型的累累硕果蝶变为行业变革的核心动能。科技和人工智能在现代牧业牧场中的应用逐渐深入，构建起产业链上下游信息融通共享生态，不仅极大提高了生产效率和管理效率，还为动物福利、环境保护、可持续

发展提供了新的解决方案。

在做强做优原奶业务的基础上，现代牧业创新经营模式，加速拓展第二曲线，不仅形成了集“奶牛养殖、饲草种植加工、交易平台、繁殖育种、探索原奶初加工”于一体的全产业链生态圈，2025年，更联合多家高校创立现代智牛(北京)技术管理有限公司，成为中国首家专为奶牛养殖产业链提供实战化、专业化和定制化“外脑”服务的企业。

以“绿”为基 奔赴星辰大海

站在20周年的坐标点，现代牧业“绿色”步伐更加铿锵有力。

2024年，现代牧业正式发布“FRESH”可持续发展战略，将由环保(Friendly)、责任(Responsible)、效率(Efficient)、可持续(Sustainable)和健康(Healthy)五大核心要素组成的“FRESH”战略推向公众视野。现代牧业连续10年发布ESG(环境、社会和管治)报

告，率先设定行业领先的“双碳”目标，成功加入联合国全球契约组织，大力促进产业链绿色转型迭代。

目前，现代牧业已获得全国首家低碳牧场创新示范基地，2025年企业ESG优秀案例、央企ESG先锋100指数等绿色荣誉，并成功入选标普全球《可持续发展年鉴(中国版)2024》。今年，全球领先的指数公司MSCI发布了最新评级报告，将现代牧业的ESG评级由BBB级上调至A级，位居中国牧业首位。

荣誉背后是企业治理的全面升级，现代牧业高度重视企业治理与可持续发展，构建覆盖全产业链的安全控制体系以及详尽的报告机制，并将ESG绩效纳入高管考核机制，全面提升治理透明度与战略执行力。

凝心聚力二十载，砥砺奋进新征程。7月13日，在“场景、空间和赛道——2025中国奶业发展战略研讨会”上，现代牧业总裁孙玉刚表示，展望未来，企业将强化科技创新，培育农业新质生产力；保障粮食安全，深化降本增效硬实力；拓展业务曲线，构建产业生态新生力；践行“双碳”战略，打造绿色标杆新动力。举旗定向谋发展，勠力同心创辉煌。现代牧业将以雷霆之势打造世界级奶源标杆，为中国乳业振兴贡献力量。

夏日的乌兰木伦河犹如打翻的翡翠匣子碧波荡漾，于鄂尔多斯高原丘陵沟壑里撞出万千涟漪，在两岸苍翠的簇拥下逶迤而去。乌兰木伦河是黄河支流窟野河上源，全长97.9公里，流经伊金霍洛旗、康巴什区、东胜区，流域面积484平方公里。

过去一个时期，当地经济社会加速发展，区域内矿井水及生活污水汇入不断增加，乌兰木伦河一度出现水质恶化等问题。近年来，鄂尔多斯市深入贯彻落实习近平生态文明思想，全流域全过程加强生态环境保护，全领域全方位推动发展方式绿色转型，持续推进乌兰木伦河(鄂尔多斯段)流域生态保护与高质量发展，绘就了一幅碧波奔流、人水和谐的美丽图画，成功入选生态环境部第三批美丽河湖优秀案例。

建立机制 统筹流域保护

坚持“三水”统筹，制定印发鄂尔多斯市《水资源管理条例》《“四水四定”方案》《水环境生态考核补偿办法(试行)》《乌兰木伦河流域水体达标方案》等法规制度。着力推进河湖水域岸线空间管控，编制完成《水域岸线管理利用保护与规划》，依法科学划定河湖管理范围，合理划保护区、保留区、控制利用区和开发利用区边界，有效保护水域岸线生态环境。全面推行河湖长制，建立“河湖长+检察长+警长+生态环境局长+自然资源局长”五长联动

乌兰木伦河：碧波奔流 人水和谐

会商制度及水行政联合执法与司法协作机制，充分发挥“部门联动+行政执法+刑事司法”协同作用，确保管理保护工作取得实效。据自治区监测总站鄂尔多斯分站监测人员介绍，目前当地已构建起线上线下、岸上岸下、水陆同治、地企联动的自动化、信息化、制度化环境监管体系，建立“一河一档”资料库，管护信息可实现即时传输、即时分析、及时处置。

保护修复 筑牢生态屏障

万物竞秀的夏日里，乌兰木伦湖、赛汗吉湖里的赤眼鳟、棒花鱼等本土鱼类尽情遨游，芦苇、香蒲、金鱼藻等水生植物生机盎然，遗鸥、苍鹭、白天鹅、白鹭、长腿鹬等国家保护鸟类栖息觅食……乌兰木伦河流域到处是鱼翔浅底、群鸟翔集的自然和谐美景。

乌兰木伦河南岸是毛乌素沙地，北岸是库布其沙漠，上世纪两大沙漠曾一度握手。进入新时代，鄂尔多斯市统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，大力推进国土绿化行动，先后实施“三北”防护林建设、京津风沙源治理、天然林保护等重大生态工程，积极在乌兰木伦河两岸打造生态廊道，完成岸线防护林

建设5000余亩，并加强草畜平衡监管，鼓励牧民禁牧，推行社会化造林种草。开展矿山地质环境修复、土地复垦、水土保持、园林绿化等一系列治理工程，流域内日益呈现出水清岸绿的景象。

系统治理 确保长治久清

“我们先后投资50多亿元用于矿井水处理设施建设、入河排污口整治、生活污水处理厂新改扩建、管道配套等生态环境基础工程，有效减少了河流污染负荷。”鄂尔多斯市生态环境局工作人员介绍。“十三五”和“十四五”期间，鄂尔多斯市加快实施城镇生活污水处理厂提标改造及中水调蓄工程，累计建设城市污水收集和中水回用管网2075公里。此外，探索实施“超滤+反渗透+多效蒸发”“混凝沉淀+精密过滤+除氟”处理工艺及煤化工行业高盐水分离结晶治理，推进流域内矿井水深度处理，在全国煤化工领域率先实现了高盐水“零排放”。全面排查入河排污口，编制“一口一策”整治方案，依法取缔11处煤矿和5处城镇生活污水处理厂入河排污口，实现区域内生产废水、生活污水“零直排”；以排污许可证为抓手，

推动“水体断面—入河排污口—排污管线—污染源”全链条管理；持续深化河湖“清四乱”整治行动，严厉打击破坏河湖环境、影响水生态安全的违法犯罪行为。一系列“组合拳”让乌兰木伦河一改往日面貌，2021—2024年，流域内乌兰木伦水库坝上、乌兰木伦河、大柳塔3个国考断面水质均优于国家约束性考核目标。

节水优先 强化再生利用

流域内围绕“调整结构、改善生态、增收增效”的总体目标，统筹地表水、地下水、非常规水资源利用，打造“一纵三横”非常规水资源回收利用管网体系，每年利用约2700万吨矿井水和3300万吨再生水，用于工业生产、农业灌溉、矿山生态修复及河湖生态补水等方面，实现多级循环综合利用。探索实施保水采煤技术，有效减控矿井涌水。2022年，成功入选全国首批区域再生水循环利用试点城市和全国再生水利用配置优秀试点城市。

生态为民 实现景美民富

按照“绿起来、活起来、富起来”的基本思

路，流域内积极做大做强以沙棘、沙柳和生态旅游为主的林沙产业。现有沙棘企业3家，利益联结基地1万亩，带动农民669人，人均增收21600元。推广沙柳为主的优质生物制原料林基地建设，在提质增效的同时开展资源利用，建设优质饲料原料林、生物制原料林基地492.6万亩，培育出多个本地生态产品品牌。依托生态+光伏综合治理示范项目，采取板上发电、板间种植、板下养殖方式，实现采煤沉陷区土地三重利用，带动周边30万农牧民实现产业增收。与此同时，清澈的河水、旖旎的风景，也吸引不少市民在河边休闲消遣，“现在水清了，河边有花有草有步道，早上锻炼、晚上遛弯我们都喜欢来这边。”乌兰木伦河附近的居民说。

如今的乌兰木伦河流域治理与发展齐头并进，处处呈现出河畅景美、人水和谐的美丽画面。新征程上，鄂尔多斯市将以美丽河湖保护与建设为抓手，积极开拓地区“三水”统筹共治的新路径，确保一泓清水“润”暖城，为推进美丽河湖保护与建设提供鄂尔多斯经验。

(高美娟)

谱写中国特色城市现代化新篇章

□新华社评论员

城市不仅要有高度，更要有温度。无论是城市规划、城市建设还是城市管理，都要坚持以人民为中心，聚焦人民群众对美好生活的向往不断努力。要坚持人口、产业、城镇、交通一体规划，优化城市空间结构；加快构建房地产业发展新模式，稳步推进城中村和危旧房改造；大力发展生活性服务业，牢牢兜住民生底线，让人民群众在城市生活得更方便、更舒心、更美好。

城市发展质量关系国计民生、涉及千家万户。做好城市工作，要深刻把握城市内涵式发展的战略取向，更有针对性地提升城市发展质量。要牢牢坚持城市内涵式发展这条主线，着力优化现代化城市体系，着力建设富有活力的创新城市，着力建设舒适便利的宜居城市，着力建设绿色低碳的美丽城市，着力建设安全可靠的韧性城市，着力建设崇德向善的文明城市，着力建设便捷高效的智慧城市，使城市在推动高质量发展中发挥更大作用。

改革赋能发展，创新决胜未来。做好城市工作，要深刻把握增强城市发展动力活力的内在要求，做好改革创新大文章。要进一步全面深化改革，通过改革的办法解决难题、促发展、开新局。要精心培育创新生态，有效激发创新创造活力，在发展新生产方式上不断取得突破。要依靠改革开放增强城市动能，高质量开展城市更新，充分发挥城市在国内国际双循环中的枢纽作用。要创新城市治理的理念、模式、手段，用好市民服务热线等机制，高效解决群众急难愁盼问题。

做好城市工作，要深刻把握这项工作的系统性复杂性，着力提高落实各项任务部署的能力。城市工作是一个系统工程，需要树立和运用系统思维，从构成城市诸多要素、结构、功能等方面入手，对事关城市发展大局的重大问题进行深入研究，加强统筹协调，凝聚发展合力。建设现代化人民城市，必须加强党对城市工作的全面领导，增强城市政策协同性，强化各方面执行能力，激励广大党员干部干事创业、担当作为。大道至简，实干为要。新征程上，让我们进一步把思想和行动统一到习近平总书记关于城市工作的重要论述上来，统一到党中央作出的决策部署上来，真抓实干，久久为功，一起为建设现代化人民城市添砖加瓦，共同谱写中国特色城市现代化新篇章。

(新华社北京7月15日电)

